

激活“神经末梢” 建强战斗堡垒

——西藏军区某部创新举措提升基层建设质效

迟浩鹏

国防·视线

“关于保密问题，我认为最重要的就是要坚守好思想底线……”每周警示教育结束后，在西藏军区某部各连总能看到官兵展开热烈讨论的一幕，针对当晚的教育，对照自身、举一反三，结合基层建设展开讨论、各抒己见。

此前，该部长期存在点位分布“小、散、远”的特点，导致警示教育难以到点到人、形成合力，为了确保教育规范、不落一人，该部党委班子采取“清单式”列表、“任务式”压责的方式，明确各层级抓组教的责任体系，严格考勤制度，按需成立检查组，按照“随机查备课、推门查授课、定期查补课”的要求，督导各层级警示教育开展情况，确保全员覆盖。

针对官兵反映“台上讲课老古董”“总把兵当孩子哄”的问题，该部着力让警示教育“走下”三尺讲台，“里应外合”地将警示教育融入民族乐器“扎木念”表演中，收获连队不少粉丝。

为了让“多途径、多层次、多元化”的警示教育成为常态，自去年以来，该部多次邀请驻地国安、法院工作人员入

营宣讲普法，逐步形成“教育有特点、案例活教材、治理长效方”的三维闭环，让“案中人”的惨痛教训成为身边人的警醒良药。

激活自主抓建水平 上下齐力提升质效

2024年初，机关下基层调研期间发现，某些单位存在抓建水平不高、训练组织不严等情况，引起了该部党委的高度重视。

“提高基层自主抓建水平，方能让部队发展充满活力。”该部领导表示，党委一班人根据《军队基层建设纲要》等政策法规，党委班子成立指导组，充当“先锋军”，常态利用“过支部”和“双争”评比等时机，深入营连、班排、点位进行精准帮扶抓建。

某分队配发新型装备后，战斗力提升不明显。指导组经过认真调研后，找到问题根源：单位缺乏新型专业人才，训练拘于老旧套路“生搬硬套”……针对这些问题，指导组采取相应措施：选派专业技术骨干前往院校、基地参加相关专业培训；借鉴其他单位方法；安排作训机关部门结成帮建对子；规范相关专业教案……这些举措实施后，该分队专业水平显著提升。

同时，为防止“只开特效药”“病除根不除”的情况，该部党委定期开展“基

层抓建回头看”活动，对基层反复出现的问题采取二次剖析调研，切实将基层抓建问题摸清搞透。

强化支部自主抓建 建强一线战斗堡垒

平时批评教育多，认可鼓励少、不经常谈心交心……”前不久，该部正副书记集训的交流现场上，一系列存在的问题摆在了基层党组织正、副书记的面前。

“在众多事情交叉推进时，如何提高工作统筹能力？”一次交流讨论中，某分队指导员王腾向战友们道出了自己的困惑。在听取其他单位的好的经验做法后，他学会了制作思维导图和工作统筹方法。会后，他深有感触地说：“这样的集训既更新了思维理念，又学到了实用技能，真正实现了‘带着疑问来、满载收获归’的目的。”

“基层强不强，要看领头羊。”该部领导介绍，他们总结各级党组织书记存在工作抓不实、遇到难题办法少等问题，以正副书记集训为抓手，本着“缺什么补什么、弱什么强什么”的原则，采取法规学习、集中培训、参观见习等办法，从集体研究、决策部署、落实制度等环节帮助党组织书记在研讨学习与工作实践论证中破解基层抓建难题，真正担起一岗双责的担

子。

建强文化教育矩阵 丰富官兵文体生活

天边卫士篮球队、舞龙舞狮队、威风锣鼓队……该部注重文化力就是战斗力，文化力催生战斗力，发挥以文化人、以文育人作用，打造队伍特色文化品牌，进一步丰富了官兵的文体生活。

在昆木加哨所，“石头画”成为了哨所官兵的共同记忆，一块石头，一支画笔，用石头画记录了戍边的岁月。“虽身处雪域边关，但有了石头画，哨所里一年四季都可以看到美丽的‘鲜花’。”昆木加哨所哨长闻路感慨地说。

此外，该部还结合部队任务实际情况，广泛征求基层意见建议，积极为官兵搭建舞台，开展强军故事会、红歌会等活动，把话筒交给官兵。以“兵说兵、兵演兵、兵唱兵”的方式，大大丰富了官兵们的精神文化世界。

抓建基层要在提质增效上下细功夫，只有量体裁衣、精准施策，才能确保抓建基层做到点上、落到实处、见到成效。据了解，一年多来，上下集智的一系列抓建举措，使该部基层建设水平向上向好。广大官兵纷纷表示，一定要铸牢政治忠诚，扛起使命担当，为党和人民戍好边、站好岗。



图为那曲民兵正在进行灭火训练。

本报通讯员 黄世杰 摄

在海拔4500米的藏北高原民兵训练基地，无人机操作手次仁多吉正操控一架新型侦察无人机升空。“信号稳定，图像清晰！”屏幕上，数十公里外的冰川地貌实时传回，标志着又一支新质民兵力量形成实战能力。

这是那曲军分区打造特色国防动员窗口的一个缩影。近年来，该军分区紧贴高原环境与驻地实际，推动党管武装工作与新兴力量建设有机结合，有效激发雪域高原国防动员体系的新活力。

“把党对武装工作的领导落到实处，必须依靠实实在在的抓手。”军分区联合市委、市政府制定出台《关于加强新时代党管武装工作的意见》，系统梳理并明确了46项军地权责清单，建立职能部门联动、属地全程参与的责任链条，推动形成“第一书记履尽责、戎装常委姓军为战、军事机关专武精武”的格局。

在近期完成的民兵整组工作中，那曲军分区以提升支援保障能力为核心，全面优化力量结构与编成模式。唐古拉山脚下，新编组的“雪域鹰眼”无人机分队正开展高寒山地飞行训练，这支由熟悉当地地形的青年民兵组成的队伍，已在整组后实现5500米高海拔持续侦察能力；在G219国道沿线，新组建的护路分队融合养路工人与基干民兵，常态化开展道路巡逻与应急抢修演练，确保战略通道畅通；与此同时，各乡镇的“红色驿站”作为整组后的教育训练点，依托远程授课等方式为民兵提供专业技能培训，推动国防意识与实战能力同步增强。

从传统动员向精准动员转变，从单一力量向多元融合拓展，那曲军分区正走出一条契合雪域高原特点的国防动员新路径。据了解，目前该区域新质力量在国防动员中的占比已提升至30%，专业技术人员覆盖8个关键领域。

寒风中，一批新装备陆续配发至民兵分队；星光下，新一轮实战化训练密集展开。在这片离天最近的土地上，新时代国防动员的篇章，正被一笔一画认真书写。

爱装爱出战斗力 换装换出好作风

——西藏军区某部扎实开展秋冬换季装备保养与普查工作

朱东亮 刘孟涛 杨林儒

“从一颗螺丝到一套系统，从细节检查到故障排除，绝不能放过任何一个死角。”班长陆长文一边擦拭着油渍，一边向身旁的同志再三叮嘱。

立冬时节，雪域高原寒意渐浓。连日来，西藏军区某部组织开展2025年度秋冬换季装备保养与普查工作。经过官兵精心养护，数百台新老装备性能恢复至最佳状态。

“装备管理关系战场胜负，换季保养就是为战斗力‘强筋健骨’！”该部领导的话直指核心。此次换季保养不仅严格依据《中国人民解放军装备管理条例》等装备法规，还对照装备法规，根据实际情况细化制定多项补充标准。使装备、设备、器材适应季节特点，并结合技术检查等，逐台建立故障台账，精确判定故障等级，开展“拉单销号”式维修，推进装备故障清零。

“你看这个季节阀门的切换角度，差一毫米都可能影响液压系统响应速度。”班长李秋林先拆解部件讲解构造原理，随后手把手指导新兵上手实操。在有效提高装备完好率、配套率的同时，该部强化技术骨干传帮带作用，通过“理论+实操+高原特情处置”的教学方式，让装备保养的“硬功夫”与传帮带的“软实力”同频共振。

示范结束后，观摩人员就装备维护中的难点问题与演示骨干进行了深入交流，大家你一言我一语，针对装备在不同气候条件下的保养侧重点等问题展开热烈讨论，在思想的碰撞中凝聚了共识、明确了方向。通过此次秋冬换季装备保养与普查工作，官兵们收集整理了“故障快速排查法”等20余项实用成果，进一步推动了装备管理工作向精细化、规范化方向发展。

走出一条国防动员新路径

本报记者 万靖 本报通讯员 黄世杰



图为韦国火在文化墙上作画。

文图 张彬 陈长宏 李昊

石头画讲述边关故事

者，却困在朝九晚五的重复生活里。他渴望人生如旷野，“去西藏边防”的念头生根发芽，最终，他带着画笔奔向高原。

初到营区，手机信号断断续续、痛苦的高原反应、刺骨的寒冷，让身为南方人的韦国火心里犯嘀咕：“究竟是什么让人们愿意在此坚守？”直到第一次巡逻，他心中才有了答案。巡逻路崎岖，官兵们需翻雪山、蹚冰河。行至半山腰，风雪突至，能见度骤降，班长掏出叠得整齐的国旗说：“大家跟着国旗走，就不会走散了！”那天，韦国火捡了块沾着雪水的椭圆形石头，回到单位，他将巡逻路上的情景画下来送给了班长。从此，开启了他的石头画创作。

此后，巡逻路上多了个弯腰捡石头的身影。战友笑他“捡宝贝”，他却知道，石头能记住雪山的风、冰凉的河，还有战友掌心的温度。回到营区，再累他也会在石头上作画；训

练场上的汗水、宿舍里的欢笑、炊事班的忙碌，都成了他笔下的风景。

韦国火的石头画成了连队特色文化，战友们常聚在一起分享石头、交流画作。不久前，藏族老乡扎西大哥带着酥油茶来营区慰问，看到石头画时眼睛一亮：“能画幅咱们一起巡边的画吗？”原来，扎西大哥一家世代守护边境，常帮连队传递消息、带路巡逻。韦国火立刻找了块平整的青石，画上官兵与扎西并肩走在巡逻路上的场景，石头边缘还点缀了几簇格桑花，老乡们捧着画，连声道：“这画里，有咱们军民一条心的模样！”

如今，文化墙上的画已经完工，韦国火口袋里还装着上次巡逻捡的石头。从第一次把边防故事画在石头上起，他就知道，自己早已成为察隅风景的一部分，像这里的石头一样，默默守护着这片神圣土地。

三名的心路历程。

“立足岗位精训苦练，才能扛起制胜未来战场的使命”“攻克险难课目，就是对践行强军使命最好的承诺”……讨论交流中，一句句铿锵誓言，彰显着高原官兵的决心。

前不久，该旅精心筹划“歌声映雪域，奋进践初心”歌咏比赛活动，让思想教育深植官兵心中。比赛现场，各单位官兵整齐列队，唱响《我爱你中国》《边关战歌》等经典曲目；“风雪磨砺肝胆，高山挺立脊梁，云涛之上我们守望……”“祖国的好河山，寸土不丢寸土不让……”激昂的红色赞歌回荡在雪域军营，既是对革命先辈奋斗之路的深切致敬，更是新时代高原军人践行强军使命、守护雪域高原的深情表达。

为进一步凝聚奋斗力量，该旅还开展赴驻地红色场馆参观学习、培育红色讲解员队伍等一系列实践活动中。随着活动不断深入，全体官兵积极投身练兵备战的热情愈发高涨。大家纷纷表示，要在奋斗中践行强军使命，以过硬素质筑起守护雪域高原的钢铁屏障。

西藏昌都军分区丁青县人民武装部

开展“国防教育进校园”活动

本报昌都电(李元鹏 王涛 邓增)

近日，西藏昌都军分区丁青县人民武装部携手驻地多所中小学，开展“国防教育进校园”主题实践活动。通过军事知识讲座、拳术教学、队列训练等多种形式，为学生们打造沉浸式国防教育课堂，在学生们心中厚植爱国强军基因。

在报告厅，政治工作科干事邓增以“戍边英雄铸忠诚、强国少年当自强”为主题，结合“卫国戍边英雄群体”事迹与现代化国防科技成就，剖析国家安全形势，阐释青少年国防责任。训练场上，官兵们化身“严师”。拳术教学采用“分解示范+分组练习+逐一纠偏”递进模式教学。

这场国防教育实践课不仅让学生们读懂了“清澈的爱，只为中国”的赤子情怀，更让他们领悟到“强国必强军，军强才能国安”的深刻道理，为培养新时代国防后备力量奠定坚实基础。

西藏军区某旅开展教育实践活动——

践行强军使命 守护雪域高原

戴朝磊 吕繁亮 闫诗琪

齐萌学习，为守护雪域高原贡献自己的一份力量。

“邀请身边典型人物分享成长故事，让官兵学有标杆、思有方向、干有目标，是我们开展教育实践的重要抓手。”该旅领导介绍说，为引导官兵在部队转型发展中担当使命、攻坚克难，连日来，他们多措并举开展教育实践活动。

齐萌面对新配发的装备，主动对接装备厂家与院校骨干，牵头成立攻关小组，带领战友钻研使用技能，在全新领域闯出了一条实战化训练路子。

“要以齐班长为榜样！”听完她的分享，现场官兵反响热烈，纷纷表示要向